

海水天涯交大人 --- 訪張國華學長

■採訪：顏國義

在民國60年代的留美風潮中，大學畢業生大多選擇出國深造。所謂「來來來，來台大；去去去，去美國。」而對交大學生而言，赴美深造，繼續攻讀碩士和博士學位的人亦不在少數。交大的海外校友，身處異鄉，事業與家庭的努力與維持，更為艱辛。「海水天涯交大人」，為此，我們特別訪問了交大在台復校的第一屆校友--- 電工57級的張國華學長，請他以一個過來人的身份，談談這一路走來的甘苦和感觸。

「當時雖然考上本校電研所，我還是選擇出國，我們班上很多同學都是這樣，可能是那時的風氣使然吧。」我們在遠企中心六樓的咖啡屋進行訪問，談到過去，張學長總用著懷念的語氣述說。服完兵役後，張學長到了北加洲舊金山，在聖荷西大學攻讀電機碩士，一年後取得學位，進入HP (惠浦) 公司擔任工程師。同時一邊工作，一邊攻讀史丹佛大學博士學位。

負笈他鄉，除了語言上的隔閡之外，還有文化的差異、生活習慣的不同，對一個初出國門的人來說，在物質和精神上總有一些不適應處，「那時沒出過國，只是很單純的想出來念書，沒想到那麼多。還好，可能是因為我們學校在郊區，我又住在附近，四周都是學生，再加上課業又很繁重，這些問題相形之下就沒那麼嚴重了。」張學長笑了笑，接著說：「我們在交大念書時，課業很重，所以學得很紮實，出來念研究所，也不會覺得特別困難，還應付得來。」

「研究所畢業後，正值70'年代，全球性的經濟不景氣。還好，我很幸運進入了HP (惠浦)，擔任工程師，負責MICROWAVE 方面的事。」張學長笑了笑，可以看出找到一份好工作對當時剛畢業、又人生地不熟的他，必定非常令人雀躍，即使事隔二十幾年，回憶起來，當時的喜悅依舊。「後來因為公司和史丹佛大學合作，可以在公司內透過遠距教學上

張國華學長小檔案

出生：民國三十四年 出生於上海

學歷：民國五十七年 國立交通大學電子工程系畢業

美國聖荷西大學電機碩士

經歷：美國 HP (惠浦) 公司工程師

宏碁電腦公司美國海外市場負責人

現任：宏碁電腦公司顧問

張國華學長全家福



課，我就開始攻讀博士。」張學長想了想，接著說：「這樣邊工作、邊讀書的生活持續了兩年，後來因為其他因素，就放棄了。博士學位沒拿到手。」當時電工57級的同窗校友，有許多人都仍在美國攻讀學位，一兩年都會辦聚會，彼此關心、相互砥礪。張學長說：「後來我們班上幾乎有九成以上都是從事電子或資訊相關行業，在同一行業見面機會就更多了。」

1976年，宏碁創立，自創品牌，積極朝海外發展。由於張學長和施振榮學長大學同窗四年，又加上對海外市場較了解，於是受託負起拓展海外市場的重任，「那時照常在公司工作，其餘時間就幫忙宏碁，每天都很忙，有時忙到沒時間照顧家裡，所以那兩個小孩的成长可以說全靠我太太。」張學長扶了扶眼鏡，笑著說：「所以，現在對太太較體貼，可以說是對那時的補償。」

張學長能在事業上全力衝刺，全仰仗學嫂居乃壽女士的支持，居學嫂持家盡責，伉儷情深，育有一子一女，聰穎乖巧，家庭幸福，令人羨慕。居學嫂閒暇喜好歌唱，歌聲悅耳，曾發行過專輯CD，才華洋溢不在話下。

張學長能有今日成就，全憑赤手空拳，奮鬥而得，充分發揮交大人腳踏實地、全力以赴的精神。對母校的支持與關心，從未因距離而有所削減，這種堅固的校友情感，不正是海水天涯交大人最好的寫照。